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ВСТУП 

Ґрунт є основою існування та підтримання продукційної 
функції природних і сільськогосподарських екосистем. Про-
дуктивні можливості ґрунтів є значними, але не безмежними, і 
їх властивості, з погляду сільськогосподарського виробництва 
та збереження якості навколишнього середовища, мають гло-
бальне значення. Чільне місце в цьому аспекті посідає про-
блема раціонального використання угідь, збереження й підви-
щення родючості ґрунтів у сучасних умовах господарювання за 
різних форм власності. 

Перше наукове визначення ґрунту належить В. В. Доку-
чаєву: "Грунт – це ті денні або близькі до них горизонти 
гірських порід (все одно яких), які були більш-менш природно 
змінені взаємним впливом води, повітря і різних видів 
організмів – живих і мертвих, що і позначається певним чином 
на складі, структурі та кольорі таких утворень". У цьому форму-
люванні вчений робив акцент на всіх факторах ґрунтотворення. 
П. А. Костичев акцентував на екологічному генезисі ґрунту, 
тому у визначенні ґрунту надав належну вагу ролі біоти: "Ми 
перш за все виділяємо верхній шар землі до тієї глибини, до 
якої доходить головна маса коренів (а значить поширена інша 
біота – авт.), і називаємо цей шар ґрунтом". 

Тепер екофункції ґрунтового покриву загальновизнані, 
хоча місце самого ґрунту в біогеоценозних екосистемах еко-
системах трактують по-різному.  

Назаренко І. І., Польчина С. М. та Нікорич В. А. вважають, 
що ґрунт, поряд з рослинами (фітоценоз), тваринами (зооце-
ноз), мікробіотою (мікробоценоз), а також ґрунтовими водами й 
атмосферним повітрям (кліматоп), є компонентом екосистеми. 
Отже, приймаючи ґрунт як базовий блок суходільної еко-
системи, вважаємо адекватним наступне його визначення: ґрунт 
(нім. grund – земля, основа) – це природно-історичне органо-мі-
неральне тіло, що виникло у поверхневому шарі суходолу літо-
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сфери в результаті тривалого впливу біотичних, абіотичних та 
антропогенних чинників, має специфічні генетико-морфоло-
гічні ознаки і властивості, які утворюють відповідні умови для 
росту й розвитку рослин і життя інших організмів. 

Виділяють дві групи функцій, які виконують ґрунти у біо-
сфері: глобальні та біогеоценозні. 

Глобальні екофункції ґрунтів полягають у наступному: 
 ґрунт є середовищем для розвитку й еволюції життя.

В одному грамі ґрунту можна нарахувати один мільярд бактері-
альних клітин; амеб і жгутиконосів – до мільйона особин, інфу-
зорій – до тисячі. У верхньому шарі родючого ґрунту біомаса 
бактерій може становити 400–5000 кг/га; 

 ґрунт забезпечує великий геологічний і малий біотич-
ний кругообіги речовин. У ґрунті акумулюються біогенні еле-
менти, він їх накопичує і перешкоджає швидкому виносу в гід-
росферу; 

 ґрунт регулює хімічний склад атмосфери й гідросфери.
Ґрунти постійно обмінюються газами з приземним шаром тро-
посфери, поглинають кисень і віддають вуглекислий та інші 
гази. Ґрунтове «дихання» разом з фотосинтезом і диханням 
живих організмів підтримують постійний склад атмосфери. 
Ґрунт є чинником формування сольового складу Світового оке-
ану; 

 ґрунт є чинником продуктивності біоти суходільних еко-
систем. Ґрунт регулює біосферні процеси, зокрема, щільність 
живих організмів на земній поверхні. Ґрунт має певні властиво-
сті, які обмежують життєдіяльність деяких груп організмів. Дуже 
сухий або дуже вологий; кислий або лужний, бідний елемен-
тами живлення або родючий ґрунти, взаємодіючи з кліматом, 
регулюють розселення різних видів, популяцій, їх щільність та 
інші параметри життєдіяльності організмів; 

 ґрунт є акумулятором необіогенної неживої речовини
(гумусу) і зв'язаної з нею хімічної енергії, ареною трансформа-
ції та передачі в глибокі шари літосфери палеобіогенної речо-
вини; 

Ґрунт є найважливішим компонентом біогеоценозних еко-
систем і виконує в них свої екофункції.  

Ґрунт це умова існування і еволюції організмів: 
морфотоп – життєвий простір, житло і притулок, механі-

чна опора, депо насіння; 
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джерело елементів живлення; депо вологи, органічних
речовин та енергії; стимулятор та інгібітор біохімічних та інших 
процесів; 

 адсорбатор речовин із атмосфери і ґрунтових вод, в
зонах забруднень техногенних ксенобіотиків; 

 сигналізатор для сезонних фенологічних та інших
біотичних процесів, пусковий механізм для деяких екосукце-
сій; 

 регулятор чисельності популяцій, складу і структури біо-
ценозів. 

У ґрунті акумулюються і трансформуються речовини й 
енергія, що знаходиться чи поступають до нього. Він виконує 
санітарні й утилізаційні функції. Ґрунт є буфером і захисним 
біогеоценотичним екраном. 

Інтегральна функція ґрунту родючість – його головна 
корисна для людини властивість. Вона визначається комплек-
сом взаємозв'язаних механічних, фізичних, хімічних, фізико-
хімічних і біотичних особливостей ґрунту, що зумовлюють 
життєдіяльність автотрофних організмів. Родючість ґрунту відрі-
зняється від простого багатства ґрунтотвірної породи пожив-
ними мінеральними солями. У родючому ґрунті велика кіль-
кість поживних елементів є компонентами малого біогеохіміч-
ного циклу за участі біотичних та інших компонентів екосис-
теми. Ця якісна властивість, яка відрізняє ґрунт від гірської 
породи, і робить це природне утворення основним засобом 
сільськогосподарського виробництва й об'єктом застосування 
людської праці.  

По суті, родючість – це здатність ґрунту задовольняти 
потреби найширшого кола видів рослин у елементах живлення, 
у волозі, у повітрі, а також забезпечувати можливість їхньої 
нормальної життєдіяльності для створення ними відповідної 
біомаси (врожаю) в різних кліматичних умовах. Рівень родючо-
сті ґрунту в одних і тих же умовах буде неоднаковий як для різ-
них диких, так і культурних рослин. Родючість – явище відно-
сне, вона залежить не тільки від властивостей ґрунту, а й від 
видів і сортів рослин, які культивуються на ньому. Поняття 
«родючість ґрунту» не ідентичне «продуктивності», і його слід 
застосовувати лише в агрономічному значенні. Біопродуктивні-
стю володіють інші біокосні тіла, наприклад, води Світового 
океану. Часто високопродуктивні рослинні формації – біогеоце-
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нози тундри, хвойні ліси субарктичної зони, очеретяні зарості 
(перифітон прісноводних водойм), формуються на дуже бідних 
ґрунтах, родючість яких за сільськогосподарського викорис-
тання буде дуже низькою. 

Україна відома у світі завдяки родючим ґрунтам. Різномані-
тні природні умови зумовили строкатий ґрунтовий покрив. 
Кожна природно-географічна зона характеризується своїм ком-
плексом ґрунтів. Родючими є також і так звані, інтразональні 
ґрунти, які поширюються незалежно від природної зони. 

Сьогодні у межах України виділяють 632 види ґрунту. Їх 
досліджують різними методами. Основні з них – лабораторний і 
польовий метод. Запропонований посібник «Морфологічна і 
фізико-хімічна діагностика ґрунтів», підготовлений колективом 
авторів, покликаний сприяти глибшому пізнанню предмета 
майбутніми фахівцями – агрономами, овочівниками, садів-
никами, екологами, інженерами-землевпорядиками, техноло-
гами захисту рослин та охорони довкілля, а також всебічному і 
якісному навчальному процесу. 

Автори вдячні рецензентам посібника професору, доктору 
географічних наук А. А. Кирильчуку, член-кореспонденту НААН 
України, професору, доктору сільськогосподарських наук 
В. В. Лихочвору.
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